

Венчурные инвестиции в России: проблемы и перспективы развития.

Азаркова А. А. (Университет ИТМО)

Научный руководитель – доцент, кандидат экономических наук, Варламова Д. В.
(Университет ИТМО)

Введение. В последние годы венчурные инвестиции набирают все большие обороты в различных странах мира: США, Германии, Китае, в России же венчурные инвестиции делают только свои первые шаги, почему так? Венчурные инвестиции — это вложения в развивающийся бизнес или стартап, о перспективах успешности которого пока ничего не известно. Кажется все довольно понятным, но почему инвесторы других стран получают высокую доходность, а на нашем рынке делается выбор в пользу менее доходных инвестиций?

Основная часть. Венчурные инвестиции отличаются не только высокой доходностью, но и высокими рисками. В первую очередь стоит отметить, что венчурный рынок является крайне чувствительным к бизнес-климату, а, соответственно, и к любым внешнеполитическим ситуациям. Первые проблемы были замечены еще в 2014 году, а в текущих реалиях венчурные инвестиции практически вымерли. Одним из решением данной проблемы является переориентация рынка исключительно на внутреннюю работу: российские фонды будут давать денег российским стартапам, как, например, в Китае.

Существует и ряд других сложностей в нашей стране, например, отсутствие адаптированной нормативно-правовой базы программы государственной поддержки венчурных инвесторов. Несмотря на создание Российской венчурной компании (государственный институт развития отрасли венчурного финансирования), некоторые аспекты остаются непроработанными: поступление денежных средств в ЗПИФ одномоментно в полном объеме (вместо их привлечения по заявкам); отсутствие возможности создания инвестиционного комитета; двойное налогообложение дохода на капитал; особые требования к отчетности; необходимость оценки имущества ЗПИФ независимым оценщиком.

Кроме того, отсутствует высокий уровень кадрового потенциала, так как на зарубежных рынках отмечается некоторое недоверие к финансам российских инвесторов, сохранившиеся после 90-х годов. Венчурные инвестиции – это все же наличие репутации и связей. Необходимо наладить сотрудничество с передовыми зарубежными венчурными фондами для обмена опытом и повышения квалификации специалистов, создать центры, обеспечивающие обучение и поддержку венчурных предпринимателей.

Несмотря на возникшие сложности в бизнес среде венчурного инвестирования, сделки продолжают совершаться на российском рынке, в России есть огромные возможности для бизнеса. На фоне ушедших бизнесов, компаний появилось пространство для создания чего-то нового, поэтому у отечественных стартапов в текущих условиях есть неоспоримые преимущества.

Возможные решения вышеперечисленных проблем:

- адаптация налоговой, патентной и пр. законодательных баз под нужды и потребности венчурной индустрии
- налаживание сотрудничества с зарубежными венчурными фондами;
- повышение финансовой грамотности населения;
- переориентация российского венчурного рынка на внутреннюю работу;
- создание развитых фондовых рынков.

Выводы. Проведен анализ венчурных инвестиций в России и сформирован возможный вектор развития - переориентация рынка исключительно на внутреннюю работу.

Список использованных источников:

1. Аракелян А. Г. ОБЗОР ТЕНДЕНЦИЙ ФОРМИРОВАНИЯ ВЕНЧУРНЫХ СИСТЕМ ФИНАНСИРОВАНИЯ ИННОВАЦИЙ В МИРЕ И РОССИИ. *Финансы: теория и практика/Finance: Theory and Practice*. 2014;(4):90-97.

2. Гусов Эдуард Сосланбекович Особенности правового регулирования венчурного инвестирования в Российской Федерации // *Общество и право*. 2012. №3 (40). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/osobennosti-pravovogo-regulirovaniya-venchurnogo-investirovaniya-v-rossiyskoy-federatsii-1> (дата обращения: 11.02.2023).

3. Думнова Н. А., Рязанцева Т. В. Венчурные инвестиции как источник благосостояния и социальной стабильности страны. URL: http://www.orelgiet.ru/docs/pdf/11_10_12_12.pdf. (дата обращения: 12.02.2023).

5. Паштова Леля Германовна ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ПРОЦЕССОВ ВЕНЧУРНОГО ФИНАНСИРОВАНИЯ ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РОССИИ // *Имущественные отношения в РФ*. 2020. №1 (220). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/pravovoe-regulirovanie-protsessov-venchurnogo-finansirovaniya-innovatsionnoy-deyatelnosti-v-rossii> (дата обращения: 11.02.2023).

4. Пестова А.А., Солнцев О. Г. Финансирование инноваций: в поисках российской модели // *Банковское дело*. 2009. № 1. С. 48–52.

6. Трофимова Ольга Ефимовна Венчурные инвестиции в России как важный элемент перехода к инновационной экономике в условиях санкций // *Проблемы прогнозирования*. 2017. №4. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/venchurnye-investitsii-v-rossii-kak-vazhnyy-element-perehoda-k-innovatsionnoy-ekonomike-v-usloviyah-sanktsiy> (дата обращения: 12.02.2023).

7. Шевелева Ксения Игоревна, Шуринова Виктория Алексеевна, Стефанова Наталья Александровна ВЕНЧУРНЫЕ ИНВЕСТИЦИИ В РОССИИ: ОСОБЕННОСТИ, ТЕНДЕНЦИИ И АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ // *КЭ*. 2021. №2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/venchurnye-investitsii-v-rossii-osobennosti-tendentsii-i-aktualnye-problemy> (дата обращения: 12.02.2023).